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O singură dată, a fost găsit un exemplar cu resturi bine 
conservate ale corpului animalului. Totuşi putem considera 
că şi această specie se încadrează în grupul relictelor ponto-
caspice. 

Amnicythere bacuana (Livental), 1929
(syn. Leptocythere bacuana Livental, 1929)

Carapacea cu contur aproape trapezoidal, cu marginea 
dorsală dreaptă, unghiurile cardinale bine pronunţate 
şi capătul posterior mai lat decât cel anterior. Valvele au 
o ornamentaţie complicată, reprezentată de o serie de 
protuberanţe mari dispuse în zona mediană şi de două cute 
transversale, înalte şi înguste, dispuse către cele două capete, 
care se lărgesc spre marginea ventrală, unindu-se între ele (Fig. 
6). Pe suprafaţa protuberanţelor se observă o reţea reticulară, 
în ochiurile căreia sunt alveole poligonale. Lungimea cochiliei: 
♀= 0,52mm; ♂ = 0,54-58mm. Culoarea animalului viu cafeniu 
deschis, valvele transparente. Fosil din Pliocen şi Pleistocen 
(Apseronian) din Turkmenistan şi Azerbaidjan, Cuaternarul 
Mării Negre. Prezentă în sectorul infralitoralului superior între 
Mamaia şi Constanţa Distribuţie geografică: limanul Nistrului, 
delta Donului, Marea Caspică. 

Fig. 6 Amnicythere bacuana

Genul Euxinocythere (Stancheva, 1968)
Euxinocythere lopatici (Schornikov, 1964)
(syn. Leptocythere lopatici Schornikov, 1964; Leptocythere 

bosqueti Livental, 1929)

Carapacea aproape dretunghiulară, marginea dorsală 
dreaptă, cea ventrală puţin concavă, capătul anterior şi poste-
rior teşite. Valvele relativ groase, cu o ornamentaţie complicată 
cu coaste, de coloare galben închis spre brun (Fig. 7). Mascu-
lul mai îngust şi mai lung are distanţa dintre cuta posterioară 
şi marginea posterioară de două ori mai mare decât la femelă. 
Lungimea cochiliei: ♀= 0,52mm; ♂ = 0,55mm. A fost întâlnită 
în faţa gurilor Niprului şi Nistrului, cu densităţi sub 200 ex./
m2. Valvele sunt frecvente atât în sedimentele de vârstă 
neoeuxinică ale Mării Negre, cât şi în sedimentele superficiale 
neconsolidate de pe platforma continentală, cu abundenţe 
mai ridicate în sectorul românesc al infralitoralului superior, 
unde au fost întâlnite frecvent carapace de culoare brună cu 
resturi bine conservate ale părţilor moi (Grigoriţă et al, 1997), 
putând astfel fi considerată de asemenea o specie relictă 
ponto-caspică în biocenozele litorale. Distribuţie geografică: 
Marea Neagră, Marea Caspică. 

Fig. 7 Euxinocythere lopatici

În fauna Mării Caspice speciile Leptocythere(Euxinocythere) 
lopatici (Naidina, 1968) şi Leptocythere (Euxinocythere) bosqueti 
(Gofman, 1966) sunt prezentate ca două specii distincte. Spe-
cia Euxinocythere bosqueti îşi începe aventura salmastră o dată 
cu Sarmaţian - Ponţian mediu în forma standard. In Ponţianul 
superior începe fragmentarea grupului bosqueti în bazinul 
dacic, iar în Kimmerian în arealul pontic (Olteanu, 2000). Spe-
cia este de asemenea menţionată în Ponţian-Apsheronian în 
tot bazinul ponto-caspic, în Pliocen şi post-Pliocen în sudul 
Rusiei, în Ponţianul din Bulgaria (Stancheva, 1989) şi Serbia. 
Dacă comparăm desenele lui Schornikov (1969) pentru L. lo-
patici cu ilustraţiile lui L. bosqueti (Agalarova et al., 1961; Suz-
in, 1956; Olteanu, 1995) se observă o foarte mare asemănare. 
Nu este exclus să ne confruntăm cu o variaţie morfologică, o 
subspecie, dar la fel de probabil poate să fie vorba de o simplă 
sinonimie. 

Familia LOXOCONCHIDAE (Sars, 1925)
Gen Loxoconcha (Sars, 1866)
Loxoconcha gibboides (Livental, 1929)

Se întâlneşte începând din sedimente de vârstă apshero-
nian. Este o specie actuală în Marea Caspică (Naidina, 1968). În 
sedimentele neconsolidate din sectorul de nord vest al plat-
formei continentale a Mării Negre este o prezenţă constantă 
în cadrul tanatocenozei cu abundenţe considerabile. Datorită 
prezenţei a numeroase carapace cu resturi ale părţilor moi, 
în sectorul infralitoralului superior, putem presupune că 
şi această specie face parte din asociaţia relictelor ponto-
caspice, existând probabilitatea ca să fie găsită vie în acest 
sector. Are valve masive ornate cu numeroase alvelole a căror 
mărime descreşte către marginile valvei (Fig. 8). Distribuţie 
geografică: Marea Neagră, Marea Caspică.

Fig. 8 Loxoconcha gibboides



61GEO-ECO-MARINA 14/2008 – SUPLIMENT NR. 1 
Ştiinţele Pământului, Cunoaştere şi Mediu – Sesiune anuală de comunicări ştiinţifice

P.A. Opreanu – Ostracode relicte ponto-caspice în sectorul românesc al Mării Negre

Loxoconcha lepida (Stepanaitys, 1962)

Carapacea perfect ovală la mascul, la femelă oblic ovală, 

cu colţul cardinal posterior puţin pronunţat. Marginea 

anterioară a valvelor larg rotunjită, cea posterioară retezată 

uşor spre partea ventrală şi prevăzută cu un singur spin, doar 

la mascul. Marginea dorsală uniform bombată la ambele 

sexe. Valvele ornamentate cu alveole mici, rotunde, dispuse 

în şiruri concentrice, mai mari la centru şi micşorându-se 

treptat spre margine (Fig. 9). Canalele porilor marginali sunt 

subţiri, drepte şi rare. Antenele şi toracopodele sunt fine, dar 

prevăzute cu gheare lungi, uşor încovoiate. Lungimea co-

chiliei: ♀ şi ♂ = 0,58-0,65mm. Culoarea animalului viu este 

galben deschis, cu rare pete violacee. 

Deşi valve ale acestei specii s-au întâlnit frecvent şi cu 

abundenţe relativ ridicate, în sedimentele superficiale de 

pe platforma continentală, exemplare vii au fost găsite 

doar în lacul Razelm, într-o staţie din apropierea insulei 

Popina (Opreanu, 2005). Este o specie nouă pentru fauna 

românească. Distribuţie geografică: Marea Neagră, Marea 

Caspică.

Fig. 9 Loxoconcha lepida

Familia CANDONIDAE (Kaufmann, 1900)
Subfamilia Candoninae (Kaufmann, 1900)
Genul Candona (Baird, 1845)
Candona schweyeri (Schornikov, 1964)
(syn. C. elongata Schweyer, 1949)

Carapacea oval alungită, cu capătul posterior mai în-

alt, marginea dorsală rotunjită, cea ventrală dreaptă, doar 

la mijloc uşor concavă (Fig. 10). Suprafaţa valvelor netedă, 

semitransparentă. Lungimea cochiliei: ♀ şi ♂ = 1,10mm. 

Această specie a fost întâlnită în Delta Dunării în lacurile 

Matiţa, Babina, Uzlina (Opreanu, 2003) şi Razelm-Goloviţa 

(Opreanu, 2005). În toate cazurile populaţiile acestei specii 

au avut densităţi medii scăzute. Se mai întâlneşte în bazinul 

Mării Negre în limanele Nistrului, delta şi prodelta Donului 

(Schornikov,1969), Marea Caspică (Naidina, 1968). În stare 

fosilă este cunoscută din sedimente ponţiene ale bazinului 

Dacic (în aşa numitele “paturi cu Viviparus”) şi din sedimente 

apscheroniene ale bazinul euxinic. Distribuţie geografică: 

holarctic, poate cosmopolită.

Fig. 10 Candona schweyeri

Concluzii

Astăzi Marea Neagră şi Marea Caspică sunt două bazine 

caracterizate fiecare de câte o faună particulară, care au 

multe asemănări, dar şi tot atâtea deosebiri între ele, care 

sunt o reflecţie a evoluţiei lor, începută în comun în cadrul 

uriaşului ecosistem al Paratethysului, de la un mediu marin 

(Badenian) spre un final dulcicol sau oligohalin la finele Plio-

cenului. În timpul Cuaternarului cele două bazine individuali-

zate, au avut o istorie geologică marcată de o alternanţă de 

separaţii şi de conexiunile pasagere între ele, pe de o parte, şi 

de legături şi izolări dintre Marea Neagră şi Marea Mediterană 

pe de altă parte. Comparativ cu Marea Caspică, în bazinul 

Mării Negre numărul relictelor ponto-caspice este considera-

bil mai mic, datorită evoluţiei separate a celor două bazine 

la finele Cuaternarului, dar mai ales a presiunii la care au fost 

supuse în Marea Neagră datorită intruziunii apelor sărate şi 

a imigranţilor mediteraneeni, care le-au forţat să se retragă 

în sectoarele mai îndulcite ale mării (limane, delte, estuarele 

râurilor, lacurile paramarine).

În sectorul românesc al infralitoralului superior, cuprins 

între Midia şi Cap Singol, a fost identificată pentru prima dată 

o asociaţie relictă ponto-caspică alcătuită din speciile: Amni-

cythere longa, Amnicythere cymbula, Amnicythere reticulata, 

Amnicythere striatocostata, Amnicythere quinquetuberculata, 

Amnicythere bacuana, Amnicythere olivina, Euxinocythere lo-

patici, Loxoconcha gibboides. Astfel, la speciile identificate 

anterior de Schornikov (1969), ca aparţinând acestei asociaţii, 

putem adăuga pentru sectorul românesc pe Euxinocythere 

lopatici, Amnicythere olivina şi Loxoconcha gibboides. Dacă 

Leptocythere lopatici şi Loxoconcha gibboides sunt specii ac-

tuale în Marea Caspică (Naidina, 1968), prezenţa lui Leptocy-

there olivina este mai surprinzătoare, până în prezent fiind 

considerată doar ca specie fosilă. 
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